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Анотація. Для успішного функціонування і процвітання аграрні підприємства повинні ви-
користовувати знання і вміння працівників, допомагати їм розкривати свій інтелектуальний і 
творчий потенціал. За цих умов ключового значення набуває мотивація персоналу, яка забез-
печує ефективність процесу управління на підприємстві. Мета статті – обґрунтувати осо-
бливості мотивації персоналу аграрних підприємств. У статті проаналізовані особливості 
мотивації персоналу аграрних підприємств і запропонований відповідний інструментарій. 
Постійні зміни у зовнішньому та внутрішньому середовищі аграрних підприємств призвели 
до посилення ролі персоналу, його знань, умінь і навичок у забезпеченні ефективного їх функ-
ціонування і розвитку. Це зумовило необхідність виявлення та використання дієвого інстру-
ментарію (методів і засобів) для спонукання персоналу до якісного виконання своїх трудових 
функцій. 
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Процеси, що відбуваються в агропромис-
ловому комплексі та сільському господарстві, 
є надважливими в умовах євроінтеграційних 
перетворень. Вагоме місце у забезпеченні 
успішного функціонування та процвітання 
аграрних підприємств відіграє персонал. Тому 
перед керівництвом підприємств постає над-
складне завдання впливати на персонал за до-
помогою відповідних інструментів і методів, 
які спрямують його поведінку на досягнення 
цілей підприємства і забезпечать задоволення 
власних потреб. Тобто ключова роль належить 
мотивації, яка не тільки поєднує цілі підпри-
ємства та персоналу, але й забезпечує ефек-
тивність процесу управління на підприємстві. 

Теоретичні засади формування й розви-
тку системи мотивації персоналу визначено 
у працях відомих зарубіжних і вітчизняних 
учених, а саме: М. Дороніної, А. Кібанова, 
А. Колота, О. Крушельницької, Ш. Ричи,  
М. Семикіної та ін. Дослідженню особливос-
тей мотивації праці персоналу сільськогос-
подарських підприємств України присвячені 
праці О. Гніденко, Ю. Данько, В. Жмайлова та 

інших учених. Аналіз наукових напрацювань 
з управління персоналом дозволяє стверджу-
вати, що недостатньо досліджені теоретичні 
та практичні проблеми мотивації персоналу 
саме аграрних підприємств, тому метою на-
шого дослідження є обґрунтування особли-
востей мотивації персоналу аграрних під-
приємств. Об’єктом дослідження є мотивація 
персоналу аграрного підприємства. Предмет 
дослідження – теоретичні, методичні та прак-
тичні аспекти формування системи мотивації 
персоналу аграрних підприємств.

Детальний аналіз науково-практичної лі-
тератури щодо розуміння сутності мотивації 
свідчить про відсутність єдиного підходу сто-
совно її визначення. Так, переважна більшість 
учених розуміє мотивацію як сукупність спо-
нукальних факторів, причин і мотивів [7, 12]. 
Інші трактують її як певний механізм, процес 
[6, 9]. Найбільш точно сутність мотивації роз-
кривається, якщо розглядати її як у статиці, 
так і в динаміці, тобто як процес цілеспрямо-
ваного впливу на сукупність спонукальних 
факторів, які визначають трудову поведінку 
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людини, з метою досягнення цілей підприєм-
ства і персоналу.

Система мотивації персоналу включає 
форми, методи, засоби мотиваційного впливу, 
які враховують специфіку праці сільскогоспо-
дарської галузі та адекватні ситуації. Через ме-
тоди управління здійснюється сама управлін-
ська діяльність. У більшості досліджуваних 
робіт метод управління визначається як су-
купність прийомів і способів впливу на об’єкт 
управління для досягнення поставленої мети 
[2, 13]. Погоджуючись із таким визначенням, 

зазначимо, що коректним є визначення методу 
як організації прийомів і способів, що забезпе-
чує досягнення цілі [8]. Тобто метод включає 
прийоми та способи, причому прийом розгля-
дається як певна дія, рух. Спосіб – як поря-
док застосування інструментів і засобів. Так, 
К. Наумік методи мотивації персоналу розу-
міє як сукупність прийомів і способів спону- 
кання працівників для досягнення цілей орга-
нізації на основі узгодження їх цілей і цілей 
організації шляхом постійного дослідження та 
активізації структури мотивів праці [4].

Таблиця 1

Особливості застосування методів і засобів мотивації  
персоналу аграрних підприємств

Методи та засоби мотивації, що 
використовуються на підприємстві

Сутність і особливості застосування для персоналу 
аграрних підприємств

О
рг

ан
із

ац
ій

но
-

ад
м

ін
іс

тр
ат

ив
ні Накази, розпорядження Спираються на владу, дисципліну, відпо ві даль-

ність. На їх використання майже не потрібні витрати 
фінансових ресурсів. Використовуються як обов’язкова 
регламентація поведінки з метою роз роблення узго- 
джувальних заходів, надання реко мендацій

Санкції 

Консультації

Роз’яснення

Е
ко

но
м

іч
ні

Премії Реалізуються за рахунок економічного стимулю ван- 
ня, впливу на економічні інтереси працівників. На 
їх застосування потрібні значні витрати фінан сових 
ресурсів підприємства. Переважають такі засоби 
мотивації, як заробітна плата, премії, над бавки тощо

Матеріальна відповідальність за 
невиконання завдань
Допомога на оздоровлення
Надання кредитів
Медичне страхування
Оплата путівок
Участь у прибутках (бонуси)

О
св

іт
нь

о-
ви

хо
вн

і Підвищення кваліфікації Базуються на зміні ціннісних орієнтацій, світогля ду 
особистості у напрямі, що забезпечує ефектив не 
функціонування підприємства. На їх вико ристання 
здебільшого потрібні витрати фінансо вих ресурсів

Навчання за рахунок підприємства

Наставництво 

П
си

хо
ло

-
гіч

ні

Нагорода грамотами, медалями Спираються на об’єктивні закони функціонування і 
розвитку людської психіки. На їх використання майже не 
потрібні витрати фінансових ресурсівОсобиста подяка керівника за добре 

виконану роботу 

С
оц

іа
ль

ні

Залучення робітників, які відзначи-
лися, до процесу прийняття рішень

Базуються на використанні соціально-психо ло гіч них 
механізмів, що діють у колективі, врахування наявності в 
ньому формальних і неформальних груп, особистостей 
із різними ролями та стату сами тощо. На їх застосування 
майже не потрібні витрати фінансових ресурсів

Делегування повноважень
Неформальне спілкування
Певна свобода дій, можливість 
самостійно приймати рішення
Кар’єра
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У складі методів впливу на поведінку 
персоналу (методів мотивації) теоретики та 
практики традиційно виокремлюють еконо-
мічні, організаційно-адміністративні, соці-
ально-психологічні методи [1, 4, 11, 14]. Через 
зміну ролі людини і характеру її впливу на ді-
яльність підприємства посилюється акценту-
вання уваги на освітньо-виховних методах, що 
дозволить суттєво змінити поведінку людини. 
Крім того, з огляду на постійний розвиток  
науки і техніки персонал має постійно оволо- 
дівати новими технологіями та технічними 
пристроями. Характеристика перелічених ме- 
тодів і засобів мотивації та визначення сут-
ності й особливостей їх застосування для пер-
соналу аграрних підприємств подано в табл. 1.

Зазначимо, що система мотивації персо-
налу аграрних підприємств повинна врахову-
вати специфіку галузі:

• сезонність, яка тільки ускладнює процес 
стимулювання;

• залежність результатів праці персоналу 
від природно-економічних і погодно-кліма-
тичних умов регіону;

• відсутність бажання у більшої частини 
сільського населення працювати на аграрних 
підприємствах, воно віддає перевагу роботі у 
власних особистих селянських господарствах;

• поступовий відтік кваліфікованих ре- 
сурсів із села через відсутність повної заня- 
тості та нерозвиненість соціальної інфра- 
структури.

Необхідно акцентувати увагу на тому,  
що доходи населення, зайнятого у сільському 
господарстві, значно нижчі, ніж у серед- 
ньому в народному господарстві (рис. 1). Така 
ситуація свідчить про домінування як засобу 
мотивації заробітної плати серед персоналу 
аграрних підприємств. Окрім цього, така тен-
денція не сприяє виконанню завдання по зрос-
танню престижності сільськогосподарської 
праці.

Рис. 1. Динаміка середньої заробітної плати в сільському господарстві та
в народному господарстві за 2009–2015 рр. (побудовано за даними [10])

Отже, важливе місце у системі мотивації 
персоналу аграрних підприємств належить 
системі винагородження. За А. Кібановим [15], 
винагородження праці – це сформована, або 
яка тільки формується на підприємстві, си- 

стема достойної оцінки праці кожного пра-
цівника і персоналу загалом, яка включає як 
матеріальні форми оплати за певну кількість 
і якість праці, так і види морального заохо-
чення, загального визнання трудового внеску. 
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Саме система винагородження праці дозво-
ляє максимально врахувати потреби, інтере- 
си, цілі персоналу та пов’язати їх із цілями  
підприємства. Так, ще Е. Лоулер вважав, що 
системи винагороди «допомагають стимулю-
вати розвиток ефективності шляхом впливу 
на індивідуальну та організаційну поведінку» 
[16]. Система винагородження персоналу по-
винна базуватися на принципах [11]: опти-
мальності (оптимального поєднання мате- 
ріального та нематеріального винагороджен- 
ня); універсальності (система винагороджен- 
ня повинна однаково функціонувати у всіх 
структурних підрозділах підприємства); про-
зорості (робітник повинен відчувати пряму 
залежність між своєю працею та можливістю 
винагороди); своєчасності (винагорода не  
повинна затримуватися); справедливості (ви-
нагорода повинна враховувати вклад і ре- 
зультати праці працівника); диференційо- 
ваності (винагорода повинна враховувати ін-
дивідуальні потреби, цілі, трудовий внесок 
кожного працівника); відповідності цілям під-
приємства (система винагородження повинна 
сприяти досягненню цілей підприємства); 
гнучкості (винагорода повинна включати по-
стійну та змінну складові), прогресивності 
тощо.

Винагорода – це все те, що працівник вва-
жає значимим, цінним, отже, вона повинна 
відповідати найбільш значимим і найменш 
задоволеним його потребам і цілям, тобто її 
основою мають бути резерви мотиваційного 
впливу. На більшості аграрних підприємств 
такими резервами є заробітна плата, прозора 
оцінка праці, визнання і схвалення результатів 
роботи, можливість карєрного росту, підви-
щення кваліфікації, отримання нових знань і 
навичок, зручний графік роботи, високий рі-
вень відповідальності, можливість творчого і 
особистого зростання, рівень контролю за 
роботою. 

Отже, з метою визначення особливостей 
формування та розвитку системи мотивації 
персоналу саме аграрних підприємств було 
проведено соціологічне дослідження, унаслі-
док якого було виявлено таке: 

• керівництво переважної більшості аг- 
рарних підприємств ігнорує такі ключові 

принципи мотивації, як справедливість і 
ефективність, оптимальність, гнучкість, про-
гресивність (тобто система винагороджен- 
ня персоналу не відповідає передовим ана- 
логам);

• більшість потреб та інтересів підпри-
ємств і персоналу не задовольняються в  
повному обсязі;

• методи й засоби мотиваційного впливу, 
які використовують на підприємствах, не 
враховують специфіку сільскогосподарської 
галузі;

• переважає використання організаційно-
адміністративних і економічних методів мо- 
тивації;

• не використовуються на підприємствах 
освітньо-виховні методи впливу, неактивно 
застосувуються соціальні та психологічні ме-
тоди, однак саме в них закладено потенціал 
гармонізації потреб, інтересів, цілей пер-
соналу та підприємства. Окрім цього, вони 
не потребують значних витрат фінансових 
ресурсів.

Хоча матеріальні фактори (заробітна плата, 
премії) значною мірою впливають на мотива-
цію персоналу аграрних підприємств, покла-
датися лише на ці чинники некоректно та не-
доцільно. Це пов’язано з тим, що: 1) персонал 
звикне до такого впливу і використані ресурси 
перевищуватимуть отриманий результат; 2) 
не всі підприємства мають вільні кошти для 
впровадження і використання таких засобів 
мотивації; 3) зі зростанням статку та добро-
буту громадян матеріальні чинники стануть 
менш важливими. 

Отже, процес мотивації є досить склад-
ним об’єктом дослідження, який постійно 
змінюється під впливом як внутрішнього,  
так і зовнішнього середовища, тому необхід- 
но постійно відстежувати відповідність по-
треб, інтересів, цілей персоналу та підприєм-
ства. Головним заваднням системи мотивації 
персоналу аграрних підприємств є: утриман- 
ня та збереження на селі висококваліфіко- 
ваних спеціалістів, залучення нових праців-
ників високої кваліфікації, стабілізація тру- 
дового колективу, стимулювання персоналу  
до підвищення своїх професійних знань, умінь 
і навичок.
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Н. Л. Гавкалова, доктор экономических наук (Харьковский национальный экономический 
университет). Мотивация персонала аграрных предприятий в условиях евроинтегра-
ционных преобразований.

Аннотация. Для успешного функционирования и процветания аграрные предпри-
ятия должны использовать знания и умения работников, помогать им раскрывать свой 
интеллектуальный и творческий потенциал. В этих условиях ключевое значение приобре-
тает мотивация персонала, которая обеспечивает эффективность процесса управления 
на предприятии. Цель статьи – обосновать особенности мотивации персонала аграрных 
предприятий. В статье проанализированы особенности мотивации персонала аграрных 
предприятий и предложен соответствующий инструментарий. Постоянные изменения во 
внешней и внутренней среде аграрных предприятий привели к усилению роли персонала, 
его знаний, умений и навыков в обеспечении эффективного их функционирования и разви-
тия. Это обусловило необходимость выявления и использования действенного инструмен-
тария (методов и средств) для побуждения персонала к качественному выполнению своих 
трудовых функций.

Ключевые слова: мотивация персонала, аграрные предприятия, система вознагражде-
ния, формы, методы, средства.
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Summary. For the successful functioning and prosperity agricultural enterprises should use the 
knowledge and skills of workers, helping them to disclose their intellectual and creative potential. In 
these circumstances the key importance of personnel motivation, which ensures the effectiveness of 
the management of the enterprise. �usti� cation features of personnel motivation of agricultural enter� �usti�cation features of personnel motivation of agricultural enter-
prises. The features of of personnel motivation of agricultural enterprises are analyze, and proposed 
a appropriate tools. Permanent changes in the external and internal environment of the agricultural 
enterprises has led to strengthening the role of of personnel, their knowledge and skills to ensure their 
effective functioning and development. This determined the need to identify and use effective tools 
(techniques and means) to induce personnel to high�quality performance of their job functions.

Keywords: мotivation, agricultural enterprises, the system of remuneration, forms, methods, tools.


